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En  Bogotá,  D.C.,  el  día  Jueves  16  de  septiembre  de  2021,  siendo  las  8:30  de  la  mañana,  se                    
reunieron  los  miembros  de  la  Comisión  Legal  Afro  del  Congreso  de  la  República,  previa                
citación.  Presidida  la  sesión  semipresencial  por  su  presidente,  el  Honorable  Representante             
Hernan   Banguero   Andrade.   

PRESIDENTE:   Muy  buenos  días,  un  saludo  fraterno  a  todos  los  colombianos  que  están               
conectados  a  esta  sesión  de  la  Comisión  legal  afro,  un  saludo  especial  a  los  honorables                 
representantes  a  la  cámara  y  honorables  senadores  que  ya  se  encuentran  en  la               
plataforma,  saludo  también  muy  especial  a  la  señora  ministra  de  educación  nacional,              
doctora  María  Victoria  Ángulo  González,  esperando  pues  que  en  Dios  las  cosas  nos               
salgan  bien,  un  saludo  también  muy  especial  al  honorable  representante  Jhon  Arley              
Murillo  Benítez  y  a  los  compañeros  que  se  adhirieron  a  esta  proposición  de  debate  de                 
control  político  al  sector  educativo  en  lo  concerniente  a  la  atención  y  calidad  en  la                 
educación  de  nuestra  población  NARP.  Entonces  señora  secretaria,  me  certifica  el             
quórum   por   favor.     

SECRETARIA:  Muy  buenos  días  para  todos,  señor  presidente,  se  está  registrando             
quórum   deliberatorio.     

PRESIDENTE:    Declaramos   un   receso   de   15   minutos,   por   favor,   ya   nos   volvemos   a   ver.     

SECRETARIA:    Perfecto,   señor   presidente.     

PRESIDENTE:    Muchas   gracias.       

PRESIDENTE:  De  nuevo,  un  saludo  fraterno  a  todos  los  colombianos  que  están              
conectados  en  esta  transmisión  de  esta  sesión  de  la  comisión  legal  afro  que  realiza                
debate  de  control  político  al  ministerio  de  educación,  propendiendo  por  la  calidad              
educativa  de  la  población  NARP,  saludo  especial  a  los  honorables  senadores  y              
representantes  a  la  cámara  que  están  presentes  en  la  plenaria  de  manera  virtual,  saludo                
especial  a  la  doctora  Marta  Lucía,  quien  nos  acompaña  como  coordinadora  de  esta               
comisión.  Coloco  esta  sesión  en  manos  de  nuestro  señor  Jesucristo,  señora  secretaria,              
por   favor   verifica   el   quórum   y   hace   llamado   a   lista.     

SECRETARIA:  Con  gusto,  señor  presidente,  muy  buenos  días  para  todos,  llamo  a  lista  a                
los  congresistas  de  la  comisión  legal  afro  del  Congreso  de  la  República  siendo  las  8:54                 



am.   

ANGULO   VIVEROS   MILTON   H                  No     contestó   
ARROYAVE   RIVAS   FABIO   FERNANDO                            No     contestó   
BANGUERO   ANDRADE   HERNÁN       Contestó   
BONILLA   SOTO   CARLOS   JULIO                                      No   Contestó   
CARRASQUILLA   TORRES   SILVIO   JOSÉ                         No     Contestó   
CÓRDOBA   MANYOMA   NILTON                  No     Contestó     
DÍAZ   LOZANO   ELBERTH                                                  No    Contestó   
GARCÍA   ABELLO   YEZID   RAFAEL     Con   Excusa   
JAY-PANG   DÍAZ   ELIZABETH       No     Contestó   
LOZADA   VARGAS   JUAN   CARLOS                                   No   Contestó   
MÉNDEZ   HERNÁNDEZ   JORGE       Contestó   
MUÑOZ   CERON   FABER   ALBERTO       Contestó   
MURILLO   BENITEZ   JHON   ARLEY                                    Contestó   
SÁNCHEZ   MONTES   DE   OCA   ASTRID      No   Contestó   
SIMANCA   HERRERA   VICTORIA   SANDINO       Contestó   
ISRAEL   ZUÑIGA   IRIARTE                                                 Contestó   

SECRETARIA:   Señor  presidente,  la  secretaría  le  informa  que  estamos  registrando            
quórum   deliberatorio.   

PRESIDENTE:  Declaramos,  entonces,  un  receso  de  nuevo  de  10  minutos  para  tratar  de               
constituir  el  quórum  decisorio.  Señora  secretaría,  controla  el  tiempo,  por  favor,  muchas              
gracias.       

SECRETARIA:     Con   gusto   señor   Presidente.   

PRESIDENTE:   Señora  Secretaria  por  favor,  habiendo  pasado  los  10  minutos  de  receso              
declarados,   por   favor,   me   certifica   y   me   verifica   el   quórum.     

SECRETARIA:  Con  gusto  señor  presidente.  Habiendo  pasado  un  receso  de  10  minutos,              
siendo  las  9:06  minutos,  llamo  a  lista,  nuevamente,  a  los  congresistas  de  la  comisión                
legal   afro.   

ANGULO   VIVEROS   MILTON   H.                  Contestó   
ARROYAVE   RIVAS   FABIO   FERNANDO                            No     contestó   
BANGUERO   ANDRADE   HERNÁN       Contestó   
BONILLA   SOTO   CARLOS   JULIO                                      No     Contestó   
CARRASQUILLA   TORRES   SILVIO   JOSÉ                         No     Contestó   
CÓRDOBA   MANYOMA   NILTON                  No     Contestó     
DÍAZ   LOZANO   ELBERTH                                                  No    Contestó   
GARCÍA   ABELLO   YEZID   RAFAEL     Con   Excusa   
JAY-PANG   DÍAZ   ELIZABETH        No     Contestó   
LOZADA   VARGAS   JUAN   CARLOS                                    Contestó   
MÉNDEZ   HERNÁNDEZ   JORGE        Contestó   
MUÑOZ   CERON   FABER   ALBERTO        Contestó   
MURILLO   BENITEZ   JHON   ARLEY                                     Contestó   
SÁNCHEZ   MONTES   DE   OCA   ASTRID       No     Contestó   
SIMANCA   HERRERA   VICTORIA   SANDINO        Contestó   
ISRAEL   ZUÑIGA   IRIARTE                                                  Contestó   

SECRETARIA:   Señor  presidente,  la  Secretaría  le  informa  que  se  ha  conformado  quórum              



para   decidir.     

PRESIDENTE:    Siguiente   punto   del   orden   del   día.     

SECRETARIA:  Señor  presidente,  leo  el  orden  del  día  para  hoy  jueves  16  de  septiembre                
de   2021.   Estamos   vía   YouTube   en   el   salón   elíptico   del   Capitolio   Nacional.   

ORDEN   DEL   DIA   

I   

Llamado   a   lista   y   verificación   del   Quórum   

II   

Lectura   y   aprobación   del   orden   del   día   

III   

Consideración   y   aprobación   de   Actas   

    

IV   

Negocios   sustanciados   por   la   presidencia   

●    Consideración   y   aprobación   de   proposiciones   

V   
       Debate   de   Control   Político   

            (desarrollo   de   la   Proposición   No.   02   de   julio   29   de   2021)   

Citados:   
Ministra  de  Educación  Nacional ,  Dra.  María  Victoria  Angulo  González           

Tema:    Rendir   informe   sobre   las   siguientes   preguntas:   

a.  ¿Qué  acciones  o  estrategias  implementará  el  Ministerio  de  Educación  Nacional             
frente  a  las  políticas  de  acceso  y  permanencia  de  los  jóvenes  afrocolombianos  en               
las   instituciones   de   educación   superior?     

Acta   No.   Fecha   

02          Agosto   26   de   2021   



b.  ¿Cuál  es  la  respuesta  del  Gobierno  Nacional  frente  a  las  exigencias  realizadas  por               
los  jóvenes  afrocolombianos  en  el  marco  del  PARO  CÍVICO  referente  a  la              
educación   superior?   

Proposición  aprobada  en  la  sesión  semipresencial  del  dı́a  jueves  29  de  julio  de  2021,                
suscrita  por  el  Representante,  Jhon  Arley  Murillo  Benı́tez  con  adhesión  del  Senador,  Israel               
A.   Zuñiga   Iriarte   y   la   Representante   Elizabeth   Jay-Pan   Díaz   

Lugar:   El   debate   se   desarrollará   de   forma   semipresencial   asï:   

❖   En  la  plataforma  Google  Meet  (Transmisión  en  directo  uso  exclusivo  de  los                
dominios   @camara.gov.co)   

      ❖    Salón   Boyacá   -   Capitolio   Nacional     

Señor  presidente,  ha  sido  leído  el  orden  del  día  puede  usted  someterlo  a  consideración  y                 
votación   de   la   Comisión.     

PRESIDENTE:  Se  pone  en  consideración  el  orden  del  día,  se  abre  la  discusión,  se  cierra                 
la   discusión.   ¿   Aprueban   los   honorables   congresistas?    

SECRETARIA:  Señor  Presidente,  primero  le  informo  que  está  conectado  el            
representante   Juan   Carlos   Lozada,   ya   lo   estoy   registrando.     

La  presidencia  concede  el  uso  de  la  palabra  al  H.R,  Juan  Carlos  Lozada  Vargas.                
Presente,   Secretaria,   presente   como   siempre.    

SECRETARIA:  Ya  lo  registré  representante.  Presidente  ha  sido  aprobado  el  orden  del              
día   leído.     

PRESIDENTE:    Muchas   gracias,   siguiente   punto   del   orden   del   día.   

SECRETARIA:  Señor  presidente,  el  siguiente  punto  del  orden  del  día  es,  consideración              
y  aprobación  del  acta  02  de  agosto  26  de  2021.  Puede  usted,  ponerla  en  consideración  y                  
votación.   

PRESIDENTE:  Se  pone  en  consideración  el  acta  número  2  de  agosto  26  del  2021,  se                 
abre   la   discusión,   se   cierra   la   discusión   ¿   Aprueban   los   honorables   congresistas?     

SECRETARIA:  Señor  presidente,  la  secretaría  le  informa  que  ha  sido  aprobada  el  acta               
02   de   agosto   26   de   2021.     

PRESIDENTE:    Siguiente   punto   del   orden   del   día.     

SECRETARIA:  Siguiente  punto.  Cuarto,  negocios  sustanciados  por  la  presidencia,           
consideración  y  aprobación  de  proposiciones.  Señor  presidente,  al  respecto  tenemos  la             
proposición  que  dice  de  la  siguiente  manera,  esta  proposición  es  para  aprobar  la               
satisfacción  o  insatisfacción  del  debate  realizado  el  6  de  septiembre  de  2021,  cuyo  tema                
fue  la  salvación  y  dignidad  por  el  Chocó,  donde  estaban  citados  varios  ministerios               
entonces   paso   a   leerla.   



Proposición.   De  conformidad  con  lo  dispuesto  en  el  artículo  252  de  la  Ley  5a  de  1992,                  
solicitamos  respetuosamente  a  la  comisión  legal  afro  del  Congreso  de  la  República,  se               
someta  a  votación  el  debate  de  control  político  que  se  llevó  a  cabo  el  día  6  de                   
septiembre  de  2021  de  manera  semipresencial  en  el  salón  Boyacá  y  en  la  plataforma                
Google  Meet,  relacionado  con  el  balance  de  los  compromisos  derivados  del  acta  de               
acuerdo  entre  el  estado  colombiano  y  el  comité  cívico  por  la  salvación  y  dignidad  del                 
Chocó  con  el  fin  de  declarar  satisfactorias  o  no  satisfactorias  las  respuestas  y               
explicaciones   brindadas   por   los   entes   de   control.     

Esta  proposición  está  presentada  por  el  Senador  Israel  Zúñiga  Iriarte  y  el  Representante               
Jhon  Arley  Murillo  Benítez.  Señor  presidente,  ha  sido  leída  la  proposición  puede  usted               
someterla   a   consideración   y   votación   de   la   comisión.     

PRESIDENTE:  Honorable  senador  Zúñiga  y  representante  Jhon  Arley,  respetuosamente          
les  sugiero,  si  ustedes  lo  toman  a  bien,  el  volver  a  citar  al  debate,  en  el  entendido  que                    
varios  de  los  citados  no  acudieron  ese  día  a  nuestro  llamado,  tienen  el  uso  de  la                  
palabra.  De  manera  inicial  el  honorable  senador  para  ver  qué  decisión  tomamos  al               
respecto.     

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.S.   Israel   A.   Zuñiga   Iriarte.   

Como  lo  planteamos  en  su  momento,  con  los  buenos  días,  señor  presidente,              
muchísimas  gracias.  Como  lo  planteamos  en  el  momento  mismo  del  debate,  yo  creo  que                
lo   procedente   es   declarar   la   insatisfacción,   para   poder   darle   continuidad   al   mismo.     

En  tal  sentido  nuestra  recomendación  es  que  votemos  y  podamos  reagendar  y  ajustar               
todos  los  temas  del  cuestionario  y  poder  coordinar  de  manera  más  articulada  para               
afianzar  el  tema  con  los  compañeros  del  chocó  en  general.  Muchísimas  gracias,  señor               
presidente.     

PRESIDENTE:    A   usted.   Honorable   representante,   Jhon   Arley,   tiene   el   uso   de   la   palabra.   

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   Jhon   Arley   Murillo   Benitez.   

Presidente,  muchas  gracias,  un  saludo  para  todos,  nuevamente  saludos  a  la  ministra              
Victoria  Ángulo,  que  se  encuentra  también  conectada.  Presidente,  lo  que  sucede  es  que               
no  sería  pertinente  citar  un  nuevo  debate  diríamos  desde  cero,  porque,  pues,  aquí  ya                
como  está  radicada  la  proposición  en  cumplimiento  a  lo  indicado  en  la  Ley  5a  el  debate                  
debe  cerrarse,  de  acuerdo  a  la  Ley  5a,  para  hacer  el  cierre  del  debate  se  hace  con  la                    
proposición  de  votación  de  satisfacción  o  insatisfacción;  por  lo  tanto,  lo  pertinente,  y  lo                
que  pedimos  como  lo  indica  el  senador,  es  que  se  pueda  someter  a  votación  y  la                  
satisfacción  o  no  del  debate  a  efecto  de  que  se  pueda  dar  continuidad  al  mismo  en  una                   
segunda  sesión  que  tendría  el  mismo  efecto  y  la  citación  de  nuevo  para  poder  contar                 
con   las   mayores   respuestas   por   parte   de   las   distintas   entidades   del   gobierno.   

Señor  presidente,  e  igualmente  como  lo  indica  el  senador,  la  petición  es  que  ojalá  la                 
plenaria  pueda  declarar  la  insatisfacción  del  debate  para  poder  luego  agendar,  como              
usted  a  bien  lo  tenga,  una  segunda  sesión  donde  podamos  contar  con  respuestas  más                
claras  de  acuerdo  a  como  lo  pidió  la  misma  comunidad  el  día  del  pasado  debate,  señor                  
presidente.     

PRESIDENTE:  Teniendo  en  cuenta  las  consideraciones  de  los  dos  señores            



congresistas,   sometamos   a   votación   la   proposición.   Por   favor   nominal.     

SECRETARIA:  Con  gusto,  señor  presidente,  llamo  a  lista  para  hacer  votación  nominal              
de   la   satisfacción   o   insatisfacción   del   debate   sobre   la   salvación   y   dignidad   del   Chocó.   

ANGULO   VIVEROS   MILTON   H                 No   contestó   
ARROYAVE   RIVAS   FABIO   FERNANDO                           No     contestó   
BANGUERO   ANDRADE   HERNÁN              No   
BONILLA   SOTO   CARLOS   JULIO                                      No   Contestó   
CARRASQUILLA   TORRES   SILVIO   JOSÉ                         No     Contestó   
CÓRDOBA   MANYOMA   NILTON                  No     Contestó     
DÍAZ   LOZANO   ELBERTH                                                  No    Contestó   
GARCÍA   aBELLO   YEZID   RAFAEL     Con   Excusa   
JAY-PANG   DÍAZ   ELIZABETH       No     Contestó   
LOZADA   VARGAS   JUAN   CARLOS                                   No     Contestó   
MÉNDEZ   HERNÁNDEZ   JORGE       No     Contestó   
MUÑOZ   CERON   FABER   ALBERTO       No    Contestó   
MURILLO   BENITEZ   JHON   ARLEY                                           No   
SÁNCHEZ   MONTES   DE   OCA   ASTRID       No     Contestó   
SIMANCA   HERRERA   VICTORIA   SANDINO              No   
ISRAEL   ZUÑIGA   IRIARTE                                                        No   

SECRETARIA:   Señor  presidente,  estoy  registrando  cuatro  (4)  votos,  en  este  momento             
no  tengo  quórum  para  decidir  sobre  esta  proposición  y  obviamente  los  cuatro  votan               
insatisfacción   la   proposición,   usted   decide,   señor   presidente.     

La  presidencia  concede  el  uso  de  la  palabra  al  H.R,  Jhon  Arley  Murillo  Benitez.                
Presidente   una   moción   de   orden   por   favor.     

PRESIDENTE:    Tiene   el   uso   de   la   palabra,   honorable   representante,   Jhon   Arley.     

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   Jhon   Arley   Murillo   Benitez.     

Secretaria  en  el  sentido  que  nos  encontramos  en  virtualidad,  y  la  presencia  se  entiende                
que  se  hace  mediante  la  conexión  a  la  plataforma,  seguramente  algunos  compañeros              
han  presentado  dificultades  de  conexión,  que  es  normal  y  nos  pasa  a  todos;  pero  yo                 
creería  que  no  se  podría  indicar  que  no  hay  quórum,  porque  hay  conectados  en  la                 
plataforma  que  es  la  sesión  de  la  comisión,  varios  compañeros  que  no  han  conectado,                
lo  que  le  pediría  es  intentar  no  cerrar  la  votación,  mi  sugerencia  y  que  puedan  intentar                  
comunicarse  con  ellos  para  ver  si  es  que  tienen  dificultades  de  conexión  y  se  pueda  o  no                   
votar,  porque  yo  veo  que  hay  varios  compañeros  que  no  han  votado  pero  están                
conectados  en  la  plataforma  lo  cual  al  estar  presentes  si  constituiría  el  quórum,  pero                
como  estamos  en  temas  de  virtualidad  sabe  uno  que  está  conexión  es  compleja.  Lo  que                 
diría  es  que,  presidente,  no  cierre  la  votación  e  intente  que  los  demás  compañeros  que                 
están   conectados   pero   no   han   contestado,   puedan   votar.   

Sería   en   ese   sentido   mi   moción   de   orden.   

PRESIDENTE:    Continúa   abierta   la   votación,   señor   representante.   

SECRETARIA:  Si,  representante,  Jhon  Arley,  en  el  momento  que  yo  ya  estaba  llamando               
no  había  quórum,  porque  efectivamente,  por  ejemplo,  la  doctora  Elizabeth  está             



conectada,  pero  no  tiene  internet,  entonces  no  me  está  respondiendo,  y  el  doctor               
Méndez,  el  doctor  Milton,  también  los  llamé,  no  estaban  en  el  momento,  entonces,  voy  a                 
volver   a   llamar   a   lista   para   que   por   favor   me   respondan.   

ANGULO   VIVEROS   MILTON   H                     SI   
ARROYAVE   RIVAS   FABIO   FERNANDO                         No     contestó   
BANGUERO   ANDRADE   HERNÁN          SI      
BONILLA   SOTO   CARLOS   JULIO                                   No     contestó   
CARRASQUILLA   TORRES   SILVIO   JOSÉ                      No     contestó   
CÓRDOBA   MANYOMA   NILTON               No     contestó     
DÍAZ   LOZANO   ELBERTH                                               No   contestó   
GARCÍA   ABELLO   YEZID   RAFAEL                                 Con   Excusa   
JAY-PANG   DÍAZ   ELIZABETH    No     contestó   
LOZADA   VARGAS   JUAN   CARLOS                                       No   
MÉNDEZ   HERNÁNDEZ   JORGE           SI   
MUÑOZ   CERON   FABER   ALBERTO    No   contestó   
MURILLO   BENITEZ   JHON   ARLEY                                        No   
SÁNCHEZ   MONTES   DE   OCA   ASTRID      No     contestó   
SIMANCA   HERRERA   VICTORIA   SANDINO              No   
ISRAEL   ZUÑIGA   IRIARTE                                                      No   

SECRETARIA:  Señor  presidente,  la  secretaría  le  informa  que  se  han  registrado  siete  (7)              
votos,  tenemos  por  satisfacción  del  debate  tres  (3)  votos,  y  por  la  insatisfacción  cuatro                
(4)   votos.   En   consecuencia,   la   proposición   se   declara   insatisfactoria   

PRESIDENTE :   Siguiente   punto   del   orden   del   día,   señora   secretaria.     

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   MIlton   Hugo   Angulo   Viveros.   

Presidente,   pido   la   palabra   antes   de   seguir   el   siguiente   punto.     

PRESIDENTE:    Bien   pueda,   honorable   representante.   

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   Milton   Hugo   Angulo   Viveros.   

Presidente,  que  pena  lo  que  pasa  es  que  tenía  también  problemas  de  conectividad  y  no                 
entiendo  el  resultado  de  la  votación  ya  que  miro  que  no  está  la  votación  que  refleja,                  
perdón,  el  quórum,  entonces,  quería  saber  si,  sí  estamos  en  el  quórum  o  fue  que                 
algunos   compañeros   no   pudieron   votar   gracias,   presidente.     

PRESIDENTE:    Secretaria,   me   certifica   si   tenemos   quórum,   por   favor.   

SECRETARIA:  Representante  Milton,  lo  que  pasa  es  que  nosotros  sí  tenemos  16              
congresistas  dentro  de  la  comisión,  pero  realmente  hay  tres  congresistas  que,  en  varias               
oportunidades  se  les  ha  enviado  un  oficio  que  reiteren  si  quieren  pertenecer  a  la                
comisión  y,  realmente  no  responden,  y  fuera  de  eso  no  asisten;  entonces,  realmente  yo                
estoy  haciendo  el  quórum  con  13  congresistas;  entonces,  para  tener  quórum  decisorio              
sería   la   mitad   más   uno   con   7   y   esos   estoy   registrando   en   este   momento,   doctor   Milton.   

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   Milton   Hugo   Angulo   Viveros.   

Presidente,  esa  situación  es  delicada  porque  no  creo  que  esté  facultada  la  mesa  para                
determinar  qué  cantidad  de  congresistas  pueden  marcar  un  quórum  sabiendo  que  ya  se               



tiene  claro  los  congresistas  inscritos,  a  no  ser  que  la  mesa  o  tomemos  la  decisión  frente                  
a  eso,  no  quiero  que  podamos  tener  inconveniente  y  que  se  pueda  viciar  no  solamente                 
esta,  sino  todas  las  demás  sesiones  que  hemos  venido  trabajando,  presidente,  me              
preocupa   ese   tema,   quedo   atento.   

PRESIDENTE:  Teniendo  en  cuenta  la  inquietud  del  honorable  representante  Milton            
Angulo,  para  evitarnos  inconvenientes  jurídicos  y  viciar  de  nulidad  nuestras  actuaciones,             
en  especial  esta  votación,  aplacemos;  tomo  la  decisión  entonces  de  aplazar  la  votación               
para  la  próxima  llamada,  y  haré  una  llamada  personal  a  los  tres  parlamentarios  que                
vienen  de  manera  en  discontinua,  o  que  no  asisten,  para  que  tomen  una  decisión  y  que                  
por  favor  entonces  presenten  una  solicitud  de  retiro  de  la  comisión.  Siguiente  punto  del                
orden   del   día.   

SECRETARIA:  Señor  presidente,  entonces  la  proposición  queda  aplazada  para  nueva            
votación,  mientras  se  habla  con  los  congresistas  que  no  asisten  a  la  comisión,  a  ver  si                  
tenemos  el  quórum  con  ellos  o  no.  Hay  otra  proposición,  señor  presidente  que  me                
permito   leer,   dice   de   la   siguiente   manera:   

Proposición.   San  Basilio  de  Palenque  es  un  corregimiento  ubicado  en  el  municipio  de               
Mahates,  en  el  departamento  de  Bolívar,  fue  declarado  patrimonio  cultural  e  intangible              
de  la  humanidad  por  la  UNESCO  en  el  2005  por  haber  sido  el  primer  pueblo  libre  de                   
América,  y  declarado  como  tal  con  decreto  real  durante  el  período  colonial  en  lo  que  se                  
puede  considerar  el  primer  tratado  de  paz  del  continente  entre  la  corona  española  y  los                 
negros  cimarrones  libertós  en  cabeza  de  Benkos  Biohó  en  1691.  Palenque  también  es               
especial  debido  a  que  conservan  una  lengua  propia  denominada  lengua  palenquera,             
producto  de  la  mezcla  del  castellano  hablado  por  los  esclavizados  y  lenguas  propias  de                
pueblos  como  el  bantú  en  África.  Además  de  conservar  también  tradiciones  culturales,              
espirituales  y  medicinales,  originarias  del  continente  africano,  el  corregimiento  está            
conformado  como  un  territorio  de  titulación  colectiva  especial  y  es  administrado  por  la               
junta  directiva  del  consejo  comunitario  makankamaná,  quien,  junto  a  la  guardia             
cimarrona,  tiene  funciones  de  regulación  de  la  convivencia  interna.  Por  lo  anterior,              
perdón,  por  lo  anterior,  la  creación  del  municipio  especial  San  Basilio  de  Palenque  es  un                 
tema  de  sumo  interés  para  la  comunidad  negra  que  lo  habita,  ya  que  si  bien  tiene  una                   
respuesta  positiva  en  la  mayoría  de  sus  habitantes  en  aras  del  bienestar              
socioeconómico  que  puede  generarse  para  el  territorio,  teniendo  en  cuenta  las             
condiciones  de  empobrecimiento  y  atraso  material  en  que  se  ha  mantenido             
históricamente  el  corregimiento,  también  suscita  muchos  temores  y  prevenciones  de  sus             
habitantes,  especialmente  los  mayores  por  la  ruptura  cultural  y  tradicional  qué  puede              
generar  el  asiento  de  instituciones  que  hasta  ahora  han  tenido  una  presencia  transitoria               
en  el  territorio,  específicamente  preocupa  la  creación  de  instituciones  como  la  alcaldía  y               
el  concejo  municipal,  así  como  la  creación  de  una  estación  de  policía  y  otras                
instituciones  reguladoras  del  orden  público  que  chocarán  directamente  con  las  formas  de              
gobierno  propio  culturales  y  ancestrales  de  la  comunidad  de  Palenque,  además  para  la               
comunidad  no  es  claro  de  donde  saldrán  los  recursos  que  conlleva  el  sostenimiento  de                
un   municipio.   

Por  esta  razón  se  está  proponiendo  que  se  convoque  a  una  audiencia  pública  donde  se                 
discuta  y  analice  las  implicaciones  socioculturales  y  económicas  de  la  creación  del              
municipio  especial  San  Basilio  de  Palenque,  donde  se  escucha  a  las  y  los  líderes                
comunitarios  académicos,  así  como  el  Gobierno  Nacional  y  administración           



departamental  y  local  que  permita  establecer  compromisos  entre  el  estado  colombiano             
en  cabeza  del  Gobierno  Nacional  y  el  departamento  de  Bolívar  y  la  comisión  legal  afro                 
del   congreso   de   la   república   con   la   comunidad   de   Palenque.     

Está  presentada  por  el  senador  Israel  Zúñiga  y  la  senadora  Victoria  Sandino  Simanca               
Herrera.  Señor  presidente,  ha  sido  leída  la  proposición,  puede  usted  someterla  a              
consideración   y   votación   de   la   comisión.    

PRESIDENTE:  Quedamos  con  el  mismo  inconveniente  del  punto  anterior  porque  no             
estaríamos  haciendo  quórum;  entonces  prefiero  aplazar  la  votación  de  esta  proposición             
y   citaremos   pues   por   secretaría.   Siguiente   punto   del   orden   del   día,   señora   secretaria.    

SECRETARIA:  Señor  presidente  el  siguiente  punto  del  orden  del  día  es  el  debate  de                
control  político  para  desarrollar  la  proposición  02  de  Julio  29  de  2021  y  está  citada  la                  
Ministra  de  Educación,  María  Victoria  Angulo  González.  Pero  al  respecto,  señor             
presidente,  si  usted  me  permite  vuelvo  y  llamo  a  lista,  porque  inicialmente  arrancamos               
con  quórum  decisorio,  teníamos  8  congresistas  en  la  plataforma  con  usted,  pero  en  este                
momento  veo  que  no  existe  el  quórum,  entonces,  si  usted  me  permite  vuelvo  a  llamar  a                  
lista.   

PRESIDENTE:    Por   favor   me   verifica   el   quórum,   señora   secretaria.     

SECRETARIA:  Con  gusto,  señor  presidente,  llamo  nuevamente  a  los  honorables            
congresistas   de   la   comisión   legal   Afro.   

ANGULO   VIVEROS   MILTON   H                   No   contestó   
ARROYAVE   RIVAS   FABIO   FERNANDO                             No     contestó   
BANGUERO   ANDRADE   HERNÁN        Contestó   
BONILLA   SOTO   CARLOS   JULIO                                       No     Contestó   
CARRASQUILLA   TORRES   SILVIO   JOSÉ                          No     Contestó   
CÓRDOBA   MANYOMA   NILTON                   No     Contestó     
DÍAZ   LOZANO   ELBERTH                                                   No    Contestó   
GARCÍA   ABELLO   YEZID   RAFAEL                                     Con   Excusa   
JAY-PANG   DÍAZ   ELIZABETH        No     Contestó   
LOZADA   VARGAS   JUAN   CARLOS                                    No      Contestó   
MÉNDEZ   HERNÁNDEZ   JORGE        Contestó   
MUÑOZ   CERON   FABER   ALBERTO        Contestó   
MURILLO   BENITEZ   JHON   ARLEY                                     Contestó   
SÁNCHEZ   MONTES   DE   OCA   ASTRID        No   Contestó   
SIMANCA   HERRERA   VICTORIA   SANDINO           Contestó   
ISRAEL   ZUÑIGA   IRIARTE                                                   Contestó.     

SECRETARIA:  Señor  presidente,  la  secretaria  le  informa  que  estamos  registrando            
quórum  deliberatorio,  por  lo  tanto  no  hay  quórum  decisorio  y  no  podemos  iniciar  el                
debate   de   control   político.     

PRESIDENTE:  Existiendo  quórum  decisorio,  para  evitarnos  cualquier  inconveniente  de           
índole  legal  de  nulidad,  de  vicio  de  lo  que  vamos  a  ejecutar  el  día  de  hoy,  se  levanta  la                     
sesión  y  se  cita  por  secretaría.  Muchas  gracias,  agradecimiento  a  la  señora  Ministra,  de                
todos  los  congresistas  que  asistimos  como  lo  hemos  hecho  con  mucha  disciplina  ante  la                
responsabilidad  que  tenemos  con  nuestra  población  NARP.  Esta  semana  me  pondré  en              
la  tarea  de  que  estos  congresistas  que  no  vienen  asistiendo,  por  favor,  renuncien  o  que                 



empiecen  a  asistir.  Está  pidiendo  la  palabra  el  honorable  representante  Jhon  Arley,  tiene               
la   palabra.     

La   presidencia   concede   el   uso   de   la   palabra   al   H.R.   Jhon   Arley   Murillo   Benitez.   

Sí  presidente,  antes  que  levanten.  Para  dar  gracias  a  la  ministra  por  la  presencia,  la                 
ministra  estaba  aquí  pendiente  de  este  debate,  hemos  venido  conversando  con  su              
equipo,  yo  sí  debo  reconocer  que  la  ministra  ha  estado  muy  atenta  a  estos  temas  de                  
educación  de  las  comunidades  afro,  creo  que  como  en  cinco  ocasiones  nos  hemos               
reunido  varios  parlamentarios  con  ella  haciendo  seguimiento  al  tema  y  este  debate  era               
también  más  que  un  debate,  para  poder  juzgar  como  un  debate,  para  poder  revisar  lo                 
que  se  ha  hecho,  la  opción  de  mejora  que  hay  para  garantizar  más  acceso  y  la                  
permanencia  de  los  jóvenes  afrocolombianos  en  la  educación  superior,  sabiendo  y             
entendiendo  que  para  nosotros  como  afrocolombianos  la  educación  marca  la  diferencia             
a  la  hora  de  la  movilidad  social,  y  este  es  un  debate  muy  pero  muy  importante  del  cual                    
están  pendientes,  hoy  quiero  contarles,  miles  de  jóvenes  en  todo  el  país  están               
conectados   pendientes   a   este   debate.   

Por  lo  tanto,  señor  presidente,  lamentamos  que  no  se  ha  podido  adelantar  por  falta  de                 
quórum,  si  le  pediría  a  la  mesa  directiva  que  logre  poder  concretar  la  asistencia  de  los                  
demás  compañeros  porque  este  debate  es  muy  importante,  seguramente  por  temas  de              
agenda,  sé  que  por  ejemplo,  Astrid,  está  con  la  Comisión  II  hoy  en  Quibdó  o  si  no  estaría                    
aquí,  entendemos  eso  y  le  pediríamos  señor  presidente,  que  ojalá  se  pueda  citar  cuanto                
antes  este  debate,  y  a  la  ministra,  nuevamente  gracias  por  su  tiempo,  por  estar  aquí  y                  
ojalá  que  también  podemos  concertar  su  agenda,  para  que  nos  acompañe  en  el  próximo                
debate,  porque  quiero  contarle  que  hay  muchos,  pero  muchos  jóvenes  hoy  en  todo  el                
país  pendientes  de  este  debate  para  mirar  lo  bueno  que  se  ha  hecho,  como  el  aumento                  
de  cupos  para  darle  la  convocatoria  al  fondo  de  créditos  condonables,  la  implementación               
de  las  becas,  pero  también  hay  retos  en  mayor  acceso,  en  mayor  permanecía,  bueno  la                 
idea  era  poder  dar  ese  debate  en  esa  lógica.  Entonces,  quedamos  muy  pendientes,               
señor   presidente   a   la   nueva   agenda,   y   ministra,   nuevamente   muchas   gracias.     

La  presidencia  concede  el  uso  de  la  palabra  a  la  Dra.  María  Victoria  Angulo                
González   -   Ministra   de   Educación   Nacional.   

Presidente,   si   me   permite.     

PRESIDENTE:    Claro   que   sí,   señora   ministra,   tiene   el   uso   de   la   palabra.     

La  presidencia  concede  el  uso  de  la  palabra  a  la  Dra.  María  Victoria  Angulo                
González   -   Ministra   de   Educación   Nacional.   

Gracias,  presidente,  quería  darle  un  saludo  muy  especial  a  usted,  al  doctor  Jhon  Arley,  y                 
a  todos  quienes  estaban  conectados.  Como  dice  el  doctor,  Jhon  Arley,  el  mayor               
compromiso,  la  mejor  disposición,  tenemos  un  informe  nutrido  de  evidencias,  de             
avances  y  también  la  mejor  disposición  a  escuchar;  como  hay  varias  iniciativas  que               
como  dice  el  doctor,  Jhon  Arley,  hemos  venido  discutiendo  en  diversas  reuniones              
siempre  para  ir  avanzando  en  esta  política  de  acceso  de  permanencia  y  garantías  a                
todas  las  comunidades  afro.  Quedo  muy  atenta  y  en  la  mejor  disposición  y  compromiso                
muchas   gracias.     



PRESIDENTE:  Muchas  gracias  para  todos,  y  se  citará  por  secretaría  lo  más  pronto               
posible   hasta   luego.   

SECRETARIA:  muchas  gracias  se  levanta  la  sesión  siendo  las  9:35  a.m.  gracias  a               
todos.   

  

  

  

  

HERNAN   BANGUERO   ANDRADE                    VICTORIA   SANDINO   SIMANCA   H.  
Presidente                                                       Vicepresidenta     


